

En una jornada de relativa tranquilidad

Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 5 de abril de 1938:

Además de los pueblos y posiciones, cuya conquista se hizo constar en el parte de ayer, según noticias recibidas después, se pasó, a viva fuerza, el Ribagorzana por las tropas del Cuerpo de ejército de Navarra y se ocuparon, al Este del puente de Montañana, las alturas de Castiscent, vértice Aleijo y Gros, cotas 686 y 638 y Masías de Palacio y de Campo de Costa.

En el día de hoy, estas mismas fuerzas han ocupado el pueblo de Ainsa, y por otra parte han alcanzado la divisoria entre el Noguera-Ribagorzana y el Pallaresa.

Tropas del Cuerpo de ejército de Aragón han vadeado el Ribagorzana y han ocupa-

do los pueblos de Ibars de Noguera, rebasándolo, y Algerri, hasta el kilómetro 14 de la carretera de Balaguer.

Otra columna de las mismas tropas ha llegado a Prado de Grañana y pasando el río Tarfaña ha establecido una cabecera de puente, llegando a la cota 305, vértice Murmur, cota 297 y Ermitaños.

También se ha tomado el importante pueblo de Menarguens, en la confluencia del Tarfaña con el Segre.

El cuerpo de ejército marroquí se ha dedicado a consolidar, ampliar y fortificar sus posiciones.

Las fuerzas de Caballería que operan en el Sur del Ebro han efectuado importantes reconocimientos, encontrando muchos cadáveres de enemigos, de ellos bastantes extranjeros.

También en el día de hoy

se ha cogido gran cantidad de prisioneros y material.

De las demás fuerzas que operan al Sur del Ebro, aunque se sabe siguen avanzando, no hay noticias exactas de la línea que han alcanzado a la hora de dar el parte.

Nuevos intentos del enemigo contra nuestras posiciones del sector de Saelices han sido rechazados, causando muy numerosas bajas.

Se sabe que tres de las brigadas rojas que atacaron en los primeros días han sufrido enorme quebranto, hasta el extremo de haberlas tenido que retirar a segunda línea.

En el sector de Valenzuela, también atacó el enemigo algunas posiciones, siendo energicamente rechazado.

Salamanca, 5 de abril de 1938. II Año Triunfal.

Se sigue avanzando por todos los sectores y se pasa el río Ribagorzana sobre Lérida

Ha sido el de ayer un día de relativa tranquilidad en la guerra. Claro está que, en tiempos de guerra, en los que el descanso es batallar, también en estos días de tranquilidad se batalla y se lucha en el frente. Así ha sido el día tranquilo de ayer. Una calma relativa y una lucha menos furiosa que días anteriores, como si se hubieran dedicado las tropas a descansar para futuras jornadas.

En el norte de Aragón, nuestras tropas, continuando sus avances por el sector de Boltaña, han llegado a conquistar el importante pueblo de Ainsa, nudo de comunicaciones de importancia, pueblo representativo de parte de nuestra antigua historia, y sobre todo en la historia de Aragón y de nuestra primera Reconquista.

Pero el esfuerzo más importante realizado por nuestras tropas en este día de calma, se ha efectuado, con bastante resistencia del enemigo y con gran éxito por nuestra parte, en el sector sobre Lérida, a lo largo del río Ribagorzana desde su confluencia con el Segre. En la noche anterior, después de las conquistas de algunos pueblos que se daban ya en nuestro parte, las tropas se lanzaron a vadear el río Ribagorzana venciendo una furiosa resistencia del enemigo. Una vez conseguido su objeto, se ocuparon importantes posiciones al Este del pueblo de Montañana y otras alturas y cotas para proseguir avances en el día de hoy.

Después de ocupar Ainsa en Alto Aragón han alcanzado la divisoria entre el Ribagorzana y Pallaresa, mientras otras tropas del ejército de Aragón pasaban por distintos puntos el Ribagorzana y ocupaban los pueblos de Ibars de Noguera al otro lado del río y, más adentro, Algerri, hasta el kilómetro 14 de la carretera de Balaguer.

Otra columna de las mismas tropas ha avanzado desde Lérida a lo largo del Segre, ocupando en la confluencia del Farfaña con este río el importante pueblo de Menarguens, mientras por otro lado se ampliaban nuestras conquistas con la toma del Prado de Grañana y algunas cotas y vértices de Murmur.

Las fuerzas del Sur del Ebro han dedicado la jornada a reconocimientos en los que se han encontrado muchos cadáveres que retrataban la fuerte resistencia opuesta por el enemigo a nuestro avance y el desastre sufrido en su empeño.

Las demás fuerzas que operan al Sur del Ebro, camino de Tortosa y del mar, han continuado en el día de hoy su avance, sin que se pueda precisar la línea alcanzada. En el camino hacia el mar se ha avanzado por diversos puntos con una bien calculada profundidad, poniendo en serio peligro las mejores —y acaso últimas— resistencias rojas, con la máxima probabilidad de que en breves jornadas nuestras tropas de este sector nos traigan la buena nueva de los grandes éxitos alcanzados. Aquí es donde se es-

tá desarrollando la fase más importante de la guerra. Acaso la más decisiva para el Gobierno de Barcelona, que agobiado por los fracasos del frente y el desorden de su retaguardia, se asfixia y muere por momentos.

Dentro de pocas jornadas, aun-

que sean de relativa tranquilidad como la de ayer, nuestras fuerzas del Sur del Ebro decidirán ya la guerra... que para nosotros no admitía duda hace tiempo.

En la zona roja va a sonar la última hora.

Ha caído

Se forma un nuevo Gobierno Negrín

Con representantes de la U. G. T. y C. N. T.

Londres.—Se han recibido noticias procedentes de Barcelona, dando cuenta de que ha sido anunciada oficialmente la constitución de un Gobierno modificativo, que continúa bajo la dirección de Negrín. Este se encargará, además, del departamento de Defensa Nacional, del cual, por lo visto, ha sido excluido Indalecio Prieto. Se ignora todavía si éste continuará dirigiendo todo entre bastidores, o si, por el contrario, las actuales circunstancias habrán aconsejado su apartamiento para evitar disensiones con los elementos anarquistas.

Londres.—Comunican de Barcelona que el nuevo "Gobierno" ha quedado constituido como sigue:

- Presidencia y Defensa Nacional, Negrín.
 - Negocios Extranjeros, Alvarez el Vayo.
 - Gobernación, Paulino Gómez.
 - Agricultura, Uribe.
 - Justicia, González Peña.
 - Hacienda, Caspe.
 - Trabajo, Ayguadé.
 - Comunicaciones, Giner de los ríos.
 - Obras Públicas, Velao.
 - Instrucción Pública, Blanco.
- Señalan de Barcelona que la alta de Prieto en la lista del Gobierno parece indicar un desdén entre las fuerzas socialistas a que pertenece y la política de Negrín.

Pánico en Barcelona

Barcelona.—Reina gran pánico en la capital ante el impetuoso avance de las fuerzas nacionales. Como consecuencia de la reunión de magnates rojos que tuvo lugar anteaayer en esta capital, Negrín ha sido encargado de formar nuevo Gobierno.

En Radio Requeté

La emisión infantil de mañana

Seguindo las normas de propaganda radiofónica que desde un principio se propuso el Secretariado Diocesano de Misiones, mañana, 7 de abril —primer jueves de mes— tendrá lugar, si Dios quiere, la emisión infantil misional, dedicada a los niños victorianos y alaveses, asociados a la Obra Pontificia de la Santa Infancia, que dirige, con su competencia y maestría habituales, el reverendo señor don Emilio Inieto, secretario nacional de dicha Obra.

El programa de la emisión —como los anteriores, de amabilidad y de interés— dice así:

- I. "La Santa Infancia y el autismo" (Breve charla).
- II. "En vacaciones" (Coro del rama lírico "Engracia", letra del P. Gaspar Gz. Pintado, S. J., música de don Vicente Arregui).
- III. "La tetera maravillosa" (Cuento oriental).
- IV. "¡Oh, bendito talismán!" (Canto de "Yoga" del drama lírico "La Sombra de Maríam", letra del Dr. D. Juan José Pérez Ormazabal, música de don Vicente Arregui).
- V. "Botón de rosa" (Diálogo en verso).
- VI. "Nana, nana" (Coro de la zarzuela misional "La Muñeca de China", letra del P. Gaspar Gz. Pintado, S. J., música de don José M. Beovide).

Pianista: Señorita María del Pilar Palau.

¡Atención, pequeños radioyentes!

En Radio Requeté, mañana, jueves, a las DOS de la tarde.

Nova el vetera

Una vieja lección del Papa León XIII a los españoles

Su Santidad León XIII canta magníficamente en la Encíclica "Cum multa" las Cruzadas de la Hispanidad gloriosa, y señala los defectos que entonces, en 1882, (fecha del pontificio documento) podían desvirtuar nuestra victoria. He aquí sus palabras textuales:

Entre las muchas prendas en que se aventaja la generosa y noble nación española, merece cierto el mayor elogio el que, después de varias vicisitudes de cosas y de personas, aún conserva aquella su primitiva y casi hereditaria firmeza en la fe católica, con que ha estado siempre enlazado el bienestar y grandeza del linaje español.

Esta firmeza la hacen patente muchos argumentos, y mayormente la insigne piedra para con esta Sede Apostólica, que con toda clase de demostraciones, con escritos, con larguezas y con piadosas romerías, repetidas veces en modo muy esclarecido manifiestan los españoles.

Ni se olvidará tampoco el recuerdo de tiempos recientes, en que toda Europa fué testigo del ánimo no menos esforzado que piadoso, que dieron prueba en días aciagos y calamitosos para la Silla Apostólica.

En todo esto, además de un beneficio singular de Dios, reconocemos, oh Amados Hijos y Venerables Hermanos, los frutos de vuestros desvelos, y también la loable resolución del mismo pueblo, que en tiempos tan contrarios al nombre católico con ahínco se mantiene unido a la religión de sus padres, ni vacila en oponer una constancia igual a la grandeza de los peligros.

En verdad no hay cosa que no se puede esperar de España, si tales sentimientos de los ánimos fueren fomentados por la caridad, y fortalecidos por una constante concordia de las voluntades.

Mas en este punto, por qué no hemos de disimular lo que hay, cuando pensamos en el modo de obrar, que algunos católicos de España creen que deben tener, se ofrece a nuestro ánimo una pena semejante a la ansiosa solitud que pasó el Apóstol San Pablo por causa de los Corintios.

Segura y tranquila había permanecido allí la concordia de los católicos no sólo entre sí, sino mayormente con los Obispos; y por esto con razón Nuestro Predecesor Gregorio XVI, alabó a la nación española, porque perseveraba en su inmensa mayoría en su antiguo respeto a los Obispos y pastores inferiores canónicamente establecidos.

Pero ahora, habiéndose puesto de por medio las pasiones de partido, se descubren huellas de desuniones, que dividen los ánimos como en diferentes bandos y perturban no poco aun las mismas asociaciones fundadas por motivo de religión.

Bien claro está, cuánto importa conservar incólume la unión de los corazones: tanto más que en medio de la desenfadada libertad de pensar y de la fiera e insidiosa guerra, que en todas partes se mueve contra la Iglesia, es de todo punto necesario que los cristianos todos resistan, juntando en uno sus fuerzas con perfecta armonía de voluntades, para que hallándose divididos, no vengan a sucumbir por la astucia y violencia de sus enemigos.

Traigan a la memoria los ejemplos de su patria: consideren que si sus mayores hicieron dentro y fuera de España muchas proezas de valor y muchas obras ilustres, no las pudieron hacer desvirtuando sus fuerzas con las disensiones, sino juntándose todos como en una sola alma y un solo corazón. Porque animados de la caridad fraterna y sintiendo todos lo mismo, es como triunfaron de la prepotente dominación de los moros, de la herejía y del cisma. Conque sigan las pisadas de aquéllos, cuya fe y gloria han heredado, e imitándolos hagan ver que aquéllos dejaron herederos no sólo de su nombre, sino también de sus virtudes.

22 División.-Estado Mayor

Orden General del día 29 de Marzo de 1938 II Año Triunfal

El Excmo. Sr. General en Jefe del II Cuerpo de Ejército con esta fecha me dicta la siguiente orden para su publicación en la general de este día:

"Al presenciar desde mi Puesto de Mando el avance más que impetuoso, arrollador de los Batallones primero y tercero de Requetés de la 22 División no he podido por menos de sentirme orgulloso de ser español.

Llevo más de 40 años de servicio y he asistido y tomado parte en más de un centenar de combates durante todo el tiempo de mi permanencia en África; he mandado siempre fuerzas indígenas; pues bien, hoy me veo precisado a confesar que jamás he visto ni he mandado una infantería mejor. Vuestro avance no inmediato a las explosiones de nuestra Artillería, sino metidos materialmente entre ellas, os ha permitido llegar a las trincheras enemigas sin dar tiempo a sus defensores ni siquiera a ponerse en pie. Ello ha sido causa del copo total de la guarnición y ello ha evitado asimismo que os hayan podido hacer numerosas bajas los

enemigos, pero en cambio habéis soportado las de nuestra propia Artillería con valor rayano en heroísmo. Que Dios os premie vuestra abnegación y sacrificio, pues los hombres no disponemos de medios adecuados para premiar tan sublimes comportamientos. Os abraza y os da las gracias en nombre de la Patria, vuestro General."

Satisfechos podéis estar, soldados, de vuestro comportamiento, pero más lo estaréis al recibir este elogio que de vuestra conducta hace nuestro prestigioso General y una vez más me siento orgulloso de mandaros y poder gritar ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento.

El Comandante Jefe de Estado Mayor,

Manuel Escribano.

Lea usted
PENSAMIENTO ALAVES.

Numerosos súbditos ingleses salen de Barcelona para Gibraltar

La derrota del laborismo inglés

Tenerife.—De Londres comunican que la proposición de censura que los diputados laboristas presentaron en la Cámara ha sido rechazada por 359 votos contra 152.

Salen de Barcelona los súbditos ingleses.

Barcelona.—Numerosos súbditos ingleses han salido de Barcelona para Gibraltar en el crucero "Fort".

Ha llegado a Barcelona el buque "Ropole" para sustituir a aquel en la vigilancia y defensa de los demás súbditos ingleses.

El comunicado del Ejército rojo

Barcelona.—El parte del ejército rojo dice, entre otras cosas, lo siguiente:

Al Noroeste de Lérida los "faciosos" han ocupado Menarguens. Los "rebeldes" ejercen presión en el sector del Sur del Ebro, por lo cual se ha efectuado la evacuación de Morella.

Las fuerzas nacionales son dueñas de fábricas de electricidad que suministran fluido a Barcelona

Berlín.—Del frente de Cataluña comunican a la agencia D. N. B. que las tropas nacionales que avanzan por Barbastro y Boltaña, con dirección al Norte y al Este, han ocupado, en el río Ebro, las fábricas de electricidad catalanas que alimentan de fluido a las empresas industriales más importantes de Cataluña.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

La pistola con que fué muerto Calvo Sotelo

Zaragoza.—Un miliciano marxista hecho prisionero por nuestras tropas en Morella ha hecho entrega a las autoridades militares de la pistola con que el comandante de Asalto Conde dió muerte al ilustre tribuno Calvo Sotelo.

Según informa el citado miliciano, el comandante Conde murió en los primeros días del Movimiento en la sierra de Guadarrama.

La citada arma será entregada al Generalísimo Franco.

El entusiasmo en Italia ante los triunfos de las armas nacionales

Roma.—Cuando anoche conoció el pueblo italiano la noticia de que las tropas nacionales españolas en un fulminante avance estaban a la vista del Mediterráneo, improvisó en todas las ciudades de Italia manifestaciones de alegría, que recorrieron las calles con música y banderas aclamando a Italia, a la España Nacional, al Duce y a Franco.

OXIGENO - ELECTRODOS
Navarro, Santa María, 9.

El solemne Vía-Crucis del domingo en la Plaza de España

Con autorización y aprobación de la Autoridad Eclesiástica, el domingo próximo, se celebrará a las ocho de la noche el Vía Crucis público en la Plaza de España, que como es sabido lo organiza el Excmo. Ayuntamiento Patrono de la Cofradía de la Verdad Cruz.

El ofrecimiento del mismo y las pláticas correspondientes a

las estaciones III, VIII y XII, correrán a cargo del celoso presbítero y capellán del Hospicio victoriano, don Luis Vélez de Mendizábal.

Los balcones del Ayuntamiento serán destinados a las autoridades y entidades para que lo presencien desde los mismos.

La Plaza será convenientemente iluminada.

Del 10 al 13 de Abril, Cursillo profesional de maestros católicos de Alava



DESDE ARAYA

BRILLANTE DESFILE

Al conocerse en este pueblo la admirable gesta de nuestro Ejército con la toma de Lérida, el entusiasmo de este vecindario fué grande, colocándose en todas las casas, y nuestro digno Alcalde, don Bernardino Martínez de Luco, en patriótico bando, invitó al público a la manifestación de júbilo que tendría lugar a las seis y media de la tarde del lunes 4 de abril.

Antes de la hora fijada acudieron los niños y niñas de las Escuelas a la Plaza de España, donde sus respectivos maestros fueron colocados en correcta formación, llevando al frente la Bandera Nacional. También se encontraban allí la Banda Municipal, las autoridades y numeroso público que venía a engrosar sus filas.

El disparo de cohetes fué a señal convenida y la Banda tocó las grandiosas notas del Himno Nacional al tiempo que eran sacadas de la Casa Consistorial la Bandera de España y las de Requeté y Falange.

Al compás de brioso pasodoble la manifestación se puso en marcha llevando en cabeza las banderas mencionadas, a continuación la banda de música, los niños y niñas de las escuelas nacionales con sus respectivos maestros y maestras, e igualmente los niños de la Escuela del Ave María, todos desfilando con gran marcialidad.

Gran número de vecinos de ambos sexos y de todas las edades, clase y condición seguían a los niños y todos, hombres, mujeres y niños desfilaban como pudiera hacerlo un aguerrido Ejército, pleno de fe y patriotismo.

Las autoridades presenciaron el magnífico desfile desde el lugar destinado a las mismas, frente a la Iglesia Parroquial. Allí vimos al Alcalde señor Luco, al Jefe local de Falange Tradicionalista y concejal señor Auzmendi, al Jefe de Milicias locales señor López Retenaga, a los concejales señores Goñi y Ortiz, al secretario del Ayuntamiento y Delegado de Auxilio Social en la localidad, señor Baena, y a nuestro ilustrado Párroco don Ignacio Elguea.

Al llegar a la Plaza, el Jefe de Milicias y farmacéutico don Luis López dirigió patriótica arenga que el público premió con nutridos aplausos.

Se dieron vivas a España, al

Generalísimo y al valiente Ejército liberador y el acto terminó con los himnos de Oriamendi, Cara al sol, el Legionario y el Himno Nacional, todos los cuales fueron escuchados con máximo respeto y con el brazo extendido, disolviéndose el público con el mayor orden.

NATALICIOS

Los esposos Daniel Ruiz de Gama y Fernández y Luisa Soria Ruiz de Gama han visto aumentado su hogar con el nacimiento de un niño a quien en el Bautismo han puesto el nombre de Antonio.

También el afortunado matrimonio Casto David Eceolaza y Arregui y Francisca Lecuona ha tenido un hijo, el primogénito, a quien en el Santo Bautismo se ha impuesto el nombre de David Agustín. Fué apadrinado por sus abuelos paterno y materno don Agustín Lecuona y doña Bernarda Arregui.

Enhorabuena a todos.

LOS QUE VIAJAN

He tenido el gusto de estrechar la mano del valiente requeté hijo de este pueblo, Tomás Arroita, que desde los primeros días del Movimiento lucha por Dios y por España y que disfrutando de breve permiso pasó unos días con sus padres.

También hemos saludado con todo cariño en este pueblo al valeroso alférez don Luis Lejarreta, emparentado con distinguidas personas de esta localidad.

Procedente de Irún pasó unos días en esta, al lado de su familia, un hermano del farmacéutico de Araya.

El corresponsal.

5-IV-38.

Ejercicios espirituales en Loyola

Se tendrá una tanda para caballeros, desde la noche del Domingo de Ramos, 10 de Abril, hasta el Sábado Santo, 16, por la mañana.

Los que deseen practicarla deben escribir previamente, pidiendo se les reserve aposento y no acudir sin haber recibido respuesta afirmativa.

Las peticiones diríjanse al Rvdo. Padre Rector de Loyola.—Azpeltia.

En la sesión de clausura hablarán el Gobernador de Alava y don Romualdo de Toledo

Como tenemos anunciado, la benemérita Asociación de Maestros Católicos de Alava ha organizado para la semana próxima un cursillo profesional. Hoy podemos anunciar el programa oficial de los actos, que es así:

Día 10. Por la mañana.—A las once, sesión de apertura en la que tomarán parte D. Francisco Fernández de Castillo, maestro nacional de Vitoria, vicepresidente de la Asociación y D. José Ibáñez Martín, catedrático del Instituto de Murcia, que desarrollará el tema: «Momento actual de España en América».

Día 11. Por la mañana.—A las once, «La Liturgia y el niño», por D. Victorino Alegre.

A las doce, «Cultivo de la feminidad en la escuela», por la Srta. Carmen Gaviña, maestra nacional de Arróniz.

Por la tarde.—A las cinco, «Los juegos españoles y la escuela», por don Gerardo Armentia, maestro nacional de Vitoria.

A las seis, «Doctrina social de la Iglesia. Fuero del Trabajo», por el M. I. señor don Eugenio Beitia.

Día 12. Por la mañana.—A las nueve y media, Misa en sufragio de D. Nicolás Ortega Morgades, maestro nacional, vicepresidente de la Federación, director de «Atenas», muerto en acto de servicio. Celebrará la Misa en la Capilla de reverendas Madres Reparadoras, San Antonio, 12, el consiliario de la Asociación, reverendo P. Moreno, S. J.

A las once, «Educación pre-militar», por don José Martínez, catedrático del Instituto.

Por la tarde.—A las cinco, «Antología de héroes y mártires españoles», por el reverendo Sr. Dr. D. Juan José Pérez Ormazábal, director del Secretariado Misional.

A las seis, «Enseñanzas del Hogar», por la Srta. Dolores de Naverán, profesora de la Escuela Normal de Bilbao y Asesora técnica del Ministerio de Educación Nacional.

Día 13. Por la mañana.—A las ocho y media, Misa de Comunión en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, que celebrará nuestro Prelado excelentísimo y Rvdo. señor don F. Javier Lauzurica, en sufragio de los maestros muertos por Dios y por la Patria.

A las once, sesión de clausura en la que tomarán parte el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia D. Eladio Esparza y el Excmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza D. Romualdo de Toledo y Robres. Himnos Nacionales.

El Cursillo tendrá lugar en la Escuela Normal de Alava.

Las tarjetas para el mismo se pueden recoger de doce a una en Ortiz de Zárate, 10, 2.ª izquierda, domicilio de la Tesorera.

Las tarjetas son: de una peseta para los cursillistas activos y de cinco pesetas para los honorarios.

Es de esperar que el Cursillo de los Maestros alaveses logre las mayores aportaciones en interés de las trascendentales actividades que le están confiadas.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Jueves, 7.—Santos Saturnino, obispo; Epifanio, obispo; Donato, Rufino, Calpicio, Ciríaco, mártires; Hegesipo, confesor; Afrate, ermitaño.

Cofradía de los Dolores

Celebra esta Cofradía en la Parroquia de San Vicente solemnísimamente la Novena a las siete de la tarde, con sermón por el elocente orador sagrado muy ilustre Canónigo de Santo Domingo de la Calzada, doctor don Jesús Compostizo, que versará mañana este tema: «Septimo Dolor: La Soledad. Hogares solitarios».

Mañana, jueves, antes de la función se cantarán Completas y el Stabat Mater Dolorosa.

El viernes, festividad de Virgen Dolorosa, habrá Misa de Comunión general a las diez y media y a las ocho. A diez solemne Misa Mayor por la tarde a las seis y media será la Novena.

Parroquia de San Miguel

Via Crucis.—A las siete y media de la tarde se rezarán los días el Santo Rosario y a continuación el ejercicio del Via Crucis.

Novena a la Dolorosa. Durante las misas de siete y ocho y media se hace la vena de los Dolores de la Santísima Virgen.

Crece la emoción. En las tertullas se discute y se apuesta. Mañana entrenamiento del conjunto

Había quien aseguraba que el torneo Copa Brigadas de Navarra no lograría interesar a la opinión.

Los que esto pensaban se habrán dado cuenta de la coladura.

El torneo en cuestión interesa y no sólo en la región y en la España liberada, sino también fronteras afuera se sigue con creciente interés el desarrollo de este campeonato.

Tengo en mis manos un periódicó francés que incluso trae la puntuación de los equipos participantes en la contienda; claro que al Oriamendi le llama «Orramendi» y al Deportivo Alavés, «Deportivo Alvé», etc., etc.; pero el caso es que nuestro fútbol se cocina y se discute en penas deportivas de alta categoría.

Y nada digamos de Vitoria, donde la afición ha llegado a «envenenarse» de lo lindo. Sobre todo pensando en el partido del domingo: «El gran partido del domingo!», en el que los dos «gallitos» del torneo se verán frente a frente.

Ya hay quien está formando cola para sacar la entrada.

No empujar, hombre, no empujar, que aún hay para...

Bueno; eso de la entrada es...

vos: Es un beneficio para todos no dejar las cosas para última hora. Me refiero a sacar las entradas. El domingo por la mañana habrá de la tarde, con el fin de dar facilidades al público y evitar la molestia de estar formando cola en las taquillas del campo por espacio de una hora y a partido empezado.

El que tenga intención de ir, que se procure la entrada por la mañana.

Además ese día habrá taquilla especial en otro lado del campo para las entradas de general.

—o—
«Nos vamos enterando...»
«¡A qué no!»
«El domingo lo veremos.»
PA-CO

«Vergando es la actualidad»

Así como en el interior de la Plaza de Abastos acaso constituyan nota destacada en el mercado de mañana los que hemos dado en llamar «sabrosos perrechicos», según recordábamos el lunes, en el exterior habrá otros artículos también de actualidad: el laurel y el olivo que sean expuestos para que el vecindario piadoso los quiera con destino a la bendición del domingo de Ramos.

Tanto más que, por esasar—cuando no faltan—las palmas, hay que proveer de lo más modesto y popular, ya que el culto a la tradición «no habrá nadie que lo abola»; y ni el día 10 habrá de verse los templos sin la que la piedad señala al comienzo a la hermosa Semana Mayor, ni durante todo el año—hasta el domingo de ramos de 1939—se verá un hogar de cuya cocina o despensa no cuelgue el ramo de laurel, cuyas hojas tanto y tan bien ilustran «numerosos guisos, sobre todo los estofados para arriba».

ZADORA.

la Vadillo

ufel, 2.— Teléfono, 2155.

idad, particular y de Empresas...

ncarias. — Enseñanza individual...

MECANOGRAFIA, TAQU...

HILLERATO Y ALEMÁN



BAR ALCAZAR
Diariamente
mariscos
DATO, 4 VITORIA

Oficina Técnica Jurídica
VITORIA: Prado, núm. 6, 2.º.
Apartado 51. Teléfono 2054. —
BURGOS: Sanz Pastor, 18, 1.º.
Apartado 92. Teléfono 1463
Certificaciones Penales. Últimas voluntades, etc. Gestiones en todos los Ministerios, etc.

Ricardo S. de Santamaría
Procurador de los Tribunales.
Banco Hipotecario de España.—Los Previsores del Porvenir.
Oficina: P. Provincia, 11 VITORIA.

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

ON A MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.º.
(frente a Plaza de Abastos)

Lotería Pro Combatiientes. - Sevilla
Sorteo 21 abril
ULTIMO Y EXTRAORDINARIO
Primer premio, 1.000.000 pesetas
Segundo premio, 500.000
Tercer premio, 200.000
Cuarto premio, 100.000
Precio del décimo 25 pesetas.

Rebañeros
A precio de tasa se compran toda clase de lanas lavadas y sucias en el Almacén de Lanas y Pieles de
RAMIRO GOMEZ
Cercas Bajas, 3. Telf. 1135 VITORIA

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

El Dr. Fernández de la Portilla
Director del Dispensario «Marnez Anido» de Madrid, vicepresidente de la Academia Española de Dermatología.
Recibirá enfermos de la piel, venereología todos los días de las doce a una, en la clínica privada del Doctor García Sazar, Olaguibel, 2.

AQUARIO
B A R VITORIA
DATO, 8

COMPRAS, VENTAS Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. - 1748
SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

El Dr. Fernández de la Portilla
Director del Dispensario «Marnez Anido» de Madrid, vicepresidente de la Academia Española de Dermatología.
Recibirá enfermos de la piel, venereología todos los días de las doce a una, en la clínica privada del Doctor García Sazar, Olaguibel, 2.

AQUARIO
B A R VITORIA
DATO, 8

COMPRAS, VENTAS Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. - 1748
SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

El Dr. Fernández de la Portilla
Director del Dispensario «Marnez Anido» de Madrid, vicepresidente de la Academia Española de Dermatología.
Recibirá enfermos de la piel, venereología todos los días de las doce a una, en la clínica privada del Doctor García Sazar, Olaguibel, 2.

AQUARIO
B A R VITORIA
DATO, 8

COMPRAS, VENTAS Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. - 1748
SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

El Dr. Fernández de la Portilla
Director del Dispensario «Marnez Anido» de Madrid, vicepresidente de la Academia Española de Dermatología.
Recibirá enfermos de la piel, venereología todos los días de las doce a una, en la clínica privada del Doctor García Sazar, Olaguibel, 2.

AQUARIO
B A R VITORIA
DATO, 8

COMPRAS, VENTAS Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. - 1748
SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Retuerto y Rodríguez
Oculista de la Beneficencia Municipal
POSTAS, 30, 2.º

El Dr. Fernández de la Portilla
Director del Dispensario «Marnez Anido» de Madrid, vicepresidente de la Academia Española de Dermatología.
Recibirá enfermos de la piel, venereología todos los días de las doce a una, en la clínica privada del Doctor García Sazar, Olaguibel, 2.

AQUARIO
B A R VITORIA
DATO, 8

COMPRAS, VENTAS Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. - 1748
SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Las noticias de estos días representan, dice Franco, la rápida terminación de la guerra

Por la unidad

Orden del general Gil Yuste

Queda disuelta en Galicia la Institución de los Exploradores de España. Su puesto dice el general-esta en las organizaciones juveniles de Falange Española Tradicionalista

La Coruña.—Por el General Jefe de la Octava División Militar se ha dictado la siguiente disposición: «En la España que estamos formando a costa de tantos sacrificios y heroísmos, toda Institución que carezca de sabor tradicional y no sea de utilidad tan positiva que aconseje su conservación, debe desaparecer, pues pretender mantenerla como ocurre aquí en Galicia con los Exploradores—moderna Institución de origen exótico—es como una envenenada resistencia a lo nuevo y proceder como si nada hubiera pasado en nuestra Patria después del 19 de Julio de 1936.

tropa para ingresar en la de los que luchan y mueren por Dios y por la Patria, como varios de esos Exploradores así lo han comprendido y lo han realizado, habiendo ya dado alguno de ellos su vida por nuestro Ideal. Todas las aspiraciones del Nuevo Estado podrían resumirse en una palabra: «Unidad». La Patria es una totalidad histórica donde todos nos fundimos, superior a cada uno de nuestros grupos. En homenaje a esa unidad han de plegarse clases e individuos. En su virtud he dispuesto: Artículo único.—A partir de esta fecha y en todo territorio de esta región militar, queda disuelta fecha y en todo el territorio de el nombre de Exploradores de España. La Coruña, 25 de Marzo de 1938. II Año Triunfal.—El General Jefe de la Octava Región Militar, **German Gil Yuste.**

La sesión de hoy en el Ayuntamiento

Celebró hoy sesión la Comisión Permanente del Ayuntamiento. Se aprueba el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 30 de marzo último. El Estado de Caja es de pesetas 187.250'57. La relación del producto de los arbitrios, asciende a pesetas 93.479'53. La distribución de fondos para el corriente mes es de pesetas 312.667'51. Un expediente de justificación de pobreza de la enferma reclutada en el Manicomio provincial Eulalia Sánchez Sabando, es aprobado. Se declara exenta a la Sociedad Vitoria-Club, del pago del agua consumida en la citada Sociedad durante el cuarto trimestre de 1937.

En el escrito de la Junta del Hospital Civil de Santiago de esta Ciudad, dando cuenta de la liquidación de estancias causadas por los enfermos ingresados en el mismo durante el año de 1937, se acuerda el pago al Hospital de 1.276 pesetas. A don Eusebio Romero se le devuelve la fianza que tiene depositada en Tesorería Municipal como garantía de la responsabilidad del cargo que ostentó de Administrador de la Alhóndiga. La liquidación formulada por los señores Arquitecto e Ingeniero municipales de las obras realizadas por el contratista señor Uriarte en la construcción de colectores, es aprobada, abonándose al contratista 94.271'40 pesetas. Se adjudica la subasta de arbolado marcado en el término campanil a favor de Santiago Arenaza. La liquidación formulada por el señor Ingeniero de Montes de las indemnizaciones y expropiaciones a abonar por ocupación de terrenos en la construcción de colectores, es aprobada. Se concede a doña Remedios Ruiz de Gauna, terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir un panteón. A don Pedro Puento se autoriza para instalar un kiosco destinado a la venta de refrescos. En el escrito de don Gabriel Sánchez, solicitando le sean devueltas las fianzas depositadas para responder del arrendamiento de la alberca de Samaniego durante los años 1936-37, se accede a lo solicitado. En otra de don Nemesio Lerna, solicitando le sea devuelta la fianza depositada para responder del arrendamiento de la alberca de San Ildefonso durante el año 1937, se acuerda como en el anterior. A don Juan Gómez de Segura se autoriza para habitar la casa que ha construido en la calle de Olaguibel. Dictamen de la Comisión de Fomento en la relación de gastos ocasionados por el Cuerpo de Zapadores-Bomberos en su traslado al pueblo de Lopidana, es aprobado, siendo el pago de parte de aquel pueblo.

Anuncios telegráficos

- COMPRO máquinas de coser y escribir pagando altos precios. Casa Arregui, Postas, 32.
- COMPRO: Armario nevera en buen estado y voltmetro para radio. Informes en esta Administración.
- COLEGIO DE SORDOMUDOS Matrícula e informes: Estación, 23, 2.º, Miranda de Ebro.
- SE SOLICITAN dos asientos para ir a Salamanca en coche turismo Betado a prorrato. Teléfono 16-77.
- VENDO "Citroen" cuatro cilindros, siete plazas, garantizado. Garage Arrázola, Oñate (Guipúzcoa).
- SE NECESITAN CHICOS mayores de catorce años para vender periódicos durante el día o solamente a la noche. En Librería Cervantes, Dato, 32.
- ESTILOGRAFICAS. Compra usadas, rotas, cambia y arregla. Sanatorio Estilográfico, San Francisco, 22.
- COMPRARIA: Aspiradora y encendedor. Informes, escribir a esta Administración.
- PERDIDA de un reloj de sobapaño, desde los Arcos a Olaguibel. Plaza de España, 14, tercero. Gratificarán.
- JOVEN de 16 años, se ofrece, buenas referencias. Informarán, Postas, don Julio Salazar.
- HALLAZGO de un reloj de pulsera de caballero, que será entregado a su dueño. Razón esta Administración, D. S. P.

COMPRO máquinas de coser y escribir pagando altos precios. Casa Arregui, Postas, 32.

COMPRO: Armario nevera en buen estado y voltmetro para radio. Informes en esta Administración.

COLEGIO DE SORDOMUDOS Matrícula e informes: Estación, 23, 2.º, Miranda de Ebro.

SE SOLICITAN dos asientos para ir a Salamanca en coche turismo Betado a prorrato. Teléfono 16-77.

VENDO "Citroen" cuatro cilindros, siete plazas, garantizado. Garage Arrázola, Oñate (Guipúzcoa).

SE NECESITAN CHICOS mayores de catorce años para vender periódicos durante el día o solamente a la noche. En Librería Cervantes, Dato, 32.

ESTILOGRAFICAS. Compra usadas, rotas, cambia y arregla. Sanatorio Estilográfico, San Francisco, 22.

COMPRARIA: Aspiradora y encendedor. Informes, escribir a esta Administración.

PERDIDA de un reloj de sobapaño, desde los Arcos a Olaguibel. Plaza de España, 14, tercero. Gratificarán.

JOVEN de 16 años, se ofrece, buenas referencias. Informarán, Postas, don Julio Salazar.

HALLAZGO de un reloj de pulsera de caballero, que será entregado a su dueño. Razón esta Administración, D. S. P.

El Consejo de ayer El Generalísimo muestra la situación inmejorable para la terminación de la guerra

El sacerdote y catedrático don Eloy Montero y don José María González de Echávarri forman parte de la Comisión de Codificación

Cataluña será gobernada en pie de igualdad con sus hermanas del resto de España

Burgos.—Ayer tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del Caudillo. Desde primeras horas de la tarde se encontraba con éste el ministro del Interior, señor Serrano Suñer. La reunión ministerial, que empezó a las cinco de la tarde, concluyó muy cerca de las doce de la noche. LA REFERENCIA OFICIAL. El ministro del Interior facilitó poco después a los informadores la siguiente referencia verbal de lo tratado: «El Consejo ha estado reunido durante siete horas. Ha comenzado la reunión con una amplia información que ha hecho al Gobierno el Generalísimo sobre la marcha de las operaciones militares. Hizo notar como nuestra presencia en la línea del Segre y la ocupación de Lérida de una parte, y la prosecución del avance en el Sur del Ebro, de otra, ponen en nuestro poder la llave del Maestrazgo, todo lo cual acusa una situación inmejorable para la rápida terminación de la guerra. También el Generalísimo sometió a la consideración del Consejo un guión de los tres grandes problemas nacionales siguientes: pago de la guerra, reconstrucción y resurgimiento y revolución nacional. A continuación se examinaron y fueron aprobados los decretos siguientes: De Asuntos Exteriores.—Decreto para tramitar los expedientes personales de los miembros que componen el Tribunal selectivo, del Cuerpo Diplomático y Consular. Decreto de Justicia sobre días inhábiles para Tribunales y Juzgados. Decreto del mismo Ministerio nombrando vocales de la Comisión general de Codificación a don Felipe Clemente de Diego, don José Yanguas Mesa, don José González Echávarri, don Eloy Montero Cuyo Calón, don Eloy Montero Gutiérrez, don José María Valiente Soriano, don Carlos García Oviado, don Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba, don Cirilo Tormo Lafite y don José María Zumalacárregui. Quedan pendientes de la Comisión cinco nombramientos más. Decreto del Ministerio de De-

fensa Nacional aprobando el reglamento provisional del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria. Decreto del Ministerio del Interior nombrando gobernador civil de Teruel a don Antonio Molina Fuertes. Decreto del mismo Ministerio nombrando gobernador civil de Lérida a don Luis Ventalló Bergés, a quien se agrega circunstancialmente la parte liberada de la provincia de Tarragona. Del mismo Ministerio del Interior decreto sobre constitución

de Juntas provinciales de Beneficencia. Ley por la que se devuelve a las provincias catalanas el honor de ser gobernadas en pie de igualdad con sus hermanas del resto de España, dejando sin efecto el Estatuto de Cataluña. Decreto también del Ministerio del Interior concediendo a Huesca los títulos de invicta y heroica. Decreto del Ministerio de Educación Nacional sobre inamovilidad de los Inspectores de Primera Enseñanza».

Alemania celebrará el sábado el Día del Gran Imperio Alemán

El día del Imperio en Alemania. Berlín, 5.—El doctor Goebels ha publicado un manifiesto proclamando la jornada del 9 de abril, víspera del plebiscito, como Día del Gran Imperio Alemán. Esta jornada histórica será proclamada el próximo día 9 a mediodía, desde el balcón central del Municipio de Viena. Serán izadas las banderas en todo Alemania y después se guardará un silencio absoluto de dos minutos, durante los cuales sonarán las sirenas de toda la nación. Los buques alemanes serán empavesados y harán sonar también sus sirenas, mientras sobre todas las ciudades volarán las escuadillas aéreas.

La población se reunirá en las plazas públicas para escuchar los conciertos de las bandas de música del Ejército y del Partido, y cerrarán todos los almacenes, comercios y oficinas. A las seis de la tarde las masas se trasladarán a los lugares donde habrá instalados altavoces para escuchar el último discurso de la campaña electoral que pronunciará el Führer en Viena, a las ocho de la noche. Terminado el discurso, todas las campanas serán echadas a vuelo. Al anoecer, en todas las alturas de Alemania serán encendidas hogueras para anunciar al mundo entero el fin de la jornada que consagra el acto histórico del Führer con respecto al pueblo alemán.

Madrid.—«A B C» afirma que la situación militar es grave, debido a la gran cantidad de material de los «facciosos». Pero, si resistimos—añade—, no se producirá la victoria del enemigo. «Ahora» dice que marcha muy bien la recluta de voluntarios. Lo que no dice es que esa recluta que debiera ser de cien mil antifascistas, va todavía en el número veintidós mil, según datos de toda la zona roja. A pesar de que no es recluta voluntaria. «Castilla Libre» afirma que España será lo que los españoles quieran que sea, y parece

Gobierno Militar de Alava

El Alférez de Complemento don Manuel Jiménez Acedo, se presentará en este Centro para un asunto que le interesa. Vitoria, 6 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

Suscripción para adquirir un "Acordado España". (20.ª lista de donantes) Don José López de la Calle, 5 pesetas; don Julio Lobo, de Arcentega, 50; don Eugenio García Acha, 50; don J. A. B., 50; transferido por el Comité de Moneca Extranjera en Burgos, por venta de Francos 26'40, Libras 1 y Liras 100, 106'69; don Antonio Caballero, de Elciego, 25. Suma, 286'69 pesetas. Suma anterior, 80.308'80. Recaudación total, 86.595'49. Vitoria, 1.º de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.

Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento la construcción del trozo de colector Este comprendido entre las calles de La Libertad a carretera de Betoño, se anuncia la subasta que tendrá lugar el día 20 del próximo mes de abril a las doce y media de la mañana, bajo la presidencia del señor Alcalde. La Memoria, planos, presupuestos de la obra y pliego de condiciones estarán de manifiesto en la Dirección de Obras de este Ayuntamiento a disposición de cuantos quisiesen examinarlos. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, en el que se hará constar la indicación: «Proposición para optar a la subasta de construcción de colectores de la Ciudad de Vitoria», reintegrándose con un timbre provincial de una peseta, otro municipal de veinticinco céntimos, acompañando la cédula personal, recibo de la contribución industrial, certificado de la Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas y resguardo que acredite haber depositado en Tesorería Municipal en concepto de fianza provisional la cantidad que se fija en el pliego de condiciones. Vitoria, 30 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, R. SANTAOLALLA.

NOTICIAS

FARMACIA DE GUARDIA. Queda de servicio en la noche de hoy, la del señor ROVIRA, Plaza de España, 1. COMEDOR POPULAR. Se servirá mañana jueves: garbanzos a la dominica. MATADERO MUNICIPAL. Datos facilitados por esta Dependencia, de las reses sacrificadas ayer y pesos de las mismas: 1 buey con 237 kilogramos, 16 cameros con 182, 16 cerdos con 1.540. Derechos: pesetas 538.04.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté. En mejor jabón, LAGABZO

NOTA IMPORTANTE

Prosigue la campaña en Francia contra la España Nacional

Desde hace algún tiempo, buena parte de la Prensa francesa, incluso la de matiz derechista, sostiene una insistente campaña sobre un supuesto «germanización» de las fronteras correspondientes a la España Nacional, a base de la instalación de potente artillería en el monte Erlaiz. La tendenciosa información parte de un suelto de «L'Oeuvre», sin que pese, a la que se ve, esta circunstancia en el ánimo de algunos buenos franceses, dado su vehemente espíritu nacionalista. Francia —huelga decirlo— no tiene nada que recelar a este respecto. España es para los españoles, como su honor lo exige y la realidad lo confirma, puesto que el absoluto dominio de sus destinos queda robustecido

en nuestra guerra salvadora. Y si algunos sectores de la opinión francesa advierten, por parte de la española, un cierto ambiente de escasa cordialidad, reflexionan sobre lo que hay en ese fenómeno de reacción natural contra un Gobierno como los sucesivos del Frente Popular francés, que han producido a nuestra Causa daños y agravios de toda índole. Es claro que el juicio reprobatorio que nos merece semejante proceder, no afecta en nada a los sentimientos amistosos que nunca ha dejado de inspirarnos la nación hermana. Son los propios franceses los que pueden y deben contribuir, sin duda, a que desaparezcan los obstáculos de carácter político y los equívocos de varia naturaleza que impiden el acercamiento de los países.

La prensa madrileña de ayer, no dice nada

El «A B C» rojo dice que si ellos resisten, no ganaremos. ¡Qué gracioso!

Madrid.—«A B C» afirma que la situación militar es grave, debido a la gran cantidad de material de los «facciosos». Pero, si resistimos—añade—, no se producirá la victoria del enemigo. «Ahora» dice que marcha muy bien la recluta de voluntarios. Lo que no dice es que esa recluta que debiera ser de cien mil antifascistas, va todavía en el número veintidós mil, según datos de toda la zona roja. A pesar de que no es recluta voluntaria. «Castilla Libre» afirma que España será lo que los españoles quieran que sea, y parece

dar a entender que ya ha decidido no ser marxista. El «Liberal» dedica su editorial a una cuestión internacional. «El Sol» —con un poco de niebla— habla de una movilización general e inmediata, para poder atender el momento que se avizora. El «Socialista» también se ocupa de la situación militar, y dice: «Hay que vencer todos los obstáculos que presente el enemigo: he aquí el problema. Y «Política», por fin, insiste en que la movilización de voluntarios es muy necesaria para alcanzar el triunfo.

Comentarios locales

Obreros de enhorabuena

III El Excmo. Ayuntamiento de Vitoria confecciona, todos los años, un Censo de pobres que da opción a la asistencia médico-farmacéutica gratuita domiciliaria, para servicio de la cual tiene un Cuerpo facultativo de médicos y practicantes y los medicamentos y suministra la farmacia municipal. A tal fin se dividen: la ciudad, en cinco distritos; las cuarenta y siete aldeas, en dos. El censo actual, que está vigente desde el día 1 de enero, consta de seiscientos noventa familias, de las cuales corresponden seiscientos cuarenta y seis a Vitoria y las otras cuarenta y cuatro a los pueblos agregados a la ciudad; y para poder ser incluido en la lista se requieren y exigen cuidadosamente determinadas circunstancias y condiciones que hagan efectiva la seguridad de que el peticionario es pobre y no pretende abusar de lo que en este caso pasaría a ser mereced en lugar de derecho otorgado por el apoyo que al necesitado se debe. Pues bien, Hojeando el Censo en curso he visto que en él figuran, en el caso de la población, ocho cabezas de familia cuyo total de éstas se compone de diez personas cada una; cuatro familias cuyos individuos suman once, y una con trece. Aquí entra de lleno el punto segundo del capítulo tercero del Fuero del Trabajo, que dice que «se establecerá el subsidio familiar por medio de organismos adecuados», sin olvidar que el párrafo sexto del mismo apartado garantiza que «el Estado velará por la seguridad y continuidad en el trabajo», advertencia que tiene enorme trascendencia para evitar que los que cuentan con familia numerosa o excesiva no puedan correr el peligro, más o menor remoto, de no ser admitidos o de ser expulsados, aunque ni una cosa ni otra quepa en el siempre patriótico, levantado y cristiano proceder de las clases patronales. Y estas cosas son las que me proponía hacer resaltar a la vis-

ta del Fuero del Trabajo concretándolo a casos precisos y conocidos de nuestra ciudad. Porque de esas ocho familias compuestas de diez miembros, de las cuatro que tienen once y de la que tiene trece, que, lógicamente pensando, han podido pasar, hasta ahora, no pocas estrecheces, amarguras y apuros, puede decirse, con satisfacción y placer, que van a empezar a vivir. Sin olvidar que en el Censo de pobres de que vengo hablando existen otras muchas con seis, siete, ocho y nueve bocas, aunque solo aproveche yo como tipo para estas demostraciones los que figuran con mayor número de personas. A todos mi parabién cordial. Un pobre diablo.

PENSAMIENTO ALAVES

Es el diario de mayor circulación. Roberto Santamaría Abogado.- Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 ptas. Urgente, Reembolso. — Gestiones todos Ministerios.— Expedientes. APARTADO 61. — VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. — Sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA. OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... " 30'00
EXTRANJERO: Un año ... " 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... " 40'00

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 6 de abril de 1938

TELÉFONO, 12-28

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... " 0'10
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

¡Resistid... Resistid...!

Las maravillas de la química alemana.-Los éxitos rojos La sombra de Madrid...

A medida que pasan los días, el ejército rojo se ve precisado a tomar nuevas posiciones —siempre ventajosas— a retaguardia de sus líneas. Estas raras posiciones que inventa el ingenio rojo cuando tiene que retroceder, existían también mucho antes de nuestra ofensiva. Claro es, que estas posiciones eran igualmente ventajosas antes también...

Lo que sucedía era que los rojos no las tomaban... para darnos tiempo a lucirnos en nuestra ofensiva.

Así, en esta guerra sucede el hecho más extraño que jamás pudo en ninguna guerra existir.

Cada posición que pierden los rojos —y hasta ahora han perdido todas las posiciones— tienen a retaguardia otras varias posiciones ventajosísimas. Y cuando estas se pierden... ¡que descanen sin temor los milicianos rojos!

Detrás hay, infaliblemente, otras posiciones ventajosísimas...
 * * *

Es común el clamor de los dirigentes rojos. Casi parece una consigna. Casi es un grito de agonía.

¡Resistid...! ¡Resistid...!

Parece mentira este temor que tienen los dirigentes rojos, ante la necesidad de ocupar posiciones estratégicas y ventajosas a retaguardia de sus líneas.

Para más animar a los rojos en su empeño de resistir, los dirigentes rojos les ponen delante a cada paso el ejemplo de Madrid.

Barcelona no ha de caer. Barcelona será como Madrid. Madrid dió el ejemplo a todas las demás ciudades. Barcelona no se rendirá. Barcelona será esto y lo de más allá...

Este es un cuadro bastante consolador. Barcelona será sitiada, sofocada, ahogada por la asfixia... Pero no se rendirá jamás. Seguirá el ejemplo de Madrid.

Lo que tiene de menos consolador este ejemplo es lo que hace prever a las pobres gentes que mal viven en Barcelona.

Barcelona seguirá el ejemplo de Madrid. Claro está que si le dejan.

Mientras tanto, las pobres mujeres que forman en las colas para hacerse la ilusión de que van a comer, tienen que consolar-se con la perspectiva de un nuevo Madrid en Barcelona.

Con colas, con hambre, con asesinatos.
 Es toda una perspectiva consoladora.
 * * *

Pero el ejemplo de Madrid tiene dos aspectos. Y, claro está, no sabemos a cuál de los dos se pueden referir las autoridades rojas, cuando dicen a los milicianos que hay que seguir el ejemplo de Madrid.

Madrid es: un grupo de mujeres famélicas que buscan de la noche a la mañana lo que han de comer.

Unos cuantos miles de milicianos que se juegan todos los días la vida en las trincheras, haciéndoles tomar lo imposible.

Unas trincheras colocadas en la mismísima puerta de la ciudad... con todas sus consecuencias.

Y un cuadro inefable de dirigentes rojos que dice:
 —“¡Resistid...!”
 Pero se marchan a Barcelona, mientras los pobres milicianos resisten.

¿A dónde pensará marchar el Gobierno de Barcelona, ahora que dice que hay que seguir el ejemplo de Madrid...?
 * * *

La cosa más sorprendente que se ha visto en química.

Dicen las radios rojas, todas alarmadas, que los alemanes han inventado una cosa extraordinaria. Desde luego, el invento supone un gran adelanto en la ciencia química, y sobre todo en la especialidad microbiana.

Los alemanes son tan listos que han inventado... ¡nada de venenos!

Unas simples hojas de papel. En apariencia no tiene nada de particular.

Pero el que las recoge, se ve rápidamente contagiado de un microbio especial que le causa una grave enfermedad.

El remedio práctico contra este gran mal de la química alemana, ya se sabe cuál puede ser.

Por los Ministerios La fórmula económica de las escuelas de Barriada de Vizcaya Un proyecto y una aclaración

En el Ministerio de Educación Nacional el titular del departamento, señor Sainz Rodríguez, no había regresado de Burgos por tener hoy que asistir al Consejo de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que ha de celebrarse esta tarde en esa ciudad.

El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, señor Toledo, recibió la visita del jefe Territorial del SEM en Zaragoza, a quien acompañaba el maestro don José Talayero, y con los que estuvo hablando de un proyecto de cursillo de educación física que ha de celebrarse en aquella ciudad.

Recibió también al Delegado Local de Vitoria de Organizaciones Juveniles y al Consiliario de las mismas, con los que habló respecto a ciertas aclaraciones a

la circular sobre asistencia de los niños a Misa en los días de precepto.

Esta tarde el señor Toledo marchará a Burgos, para en unión del Ministro visitar al de Hacienda, señor Amado, para buscar la fórmula económica en el asunto de las Escuelas de Barriada de Bilbao, que como es sabido han pasado a depender directamente del Estado.

Recibió el señor Pemartín, jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Media y Superior, las visitas del Catedrático de Derecho Canónico de la Universidad Central, don Eloy Montero y el del comandante de Artillería, señor Fernández.

En el Ministerio de Justicia el Ministro estuvo despachando durante toda la mañana con el Subsecretario del departamento y demás jefes.

Los Odontólogos colocan unos dientes preciosos, pero nunca podrán compararse con los naturales. ¡Ya lo dijo Cervantes! “Conservad los vuestros, que valen un tesoro”. “PROFIDEN”.

En el Gobierno civil

Cierre de un establecimiento y multas a unos vecinos de Salvatierra.-Invitando a un acto

Ha recibido el señor Esparza una invitación del Ayuntamiento de Cripán para que asista a los actos que se han de celebrar en aquella localidad riojana con

motivo de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en sus Casas Consistoriales.

—
 Ha cerrado en la villa de Sal-

vierra, y por ocho días, un establecimiento, así como también ha impuesto varias multas a otros tantos señores que se dedicaban a molestar durante la noche.

Entre escándalos imponentes Mr. Blum expone la trágica situación económica de Francia

A fines de este año el Tesoro francés deberá pagar mil millones por semana

La sesión tumultuosa de la Cámara

París, 5.— La discusión de los proyectos financieros del Gobierno no ha sido marcada por violentos incidentes entre derechas e izquierdas, viéndose obligado el presidente, Herriot, a suspender varias veces la sesión para evitar así que los diputados llegasen a las manos.

El primer orador fué el ponente de la Comisión de Hacienda, quien recomendó a la Cámara la aprobación de los proyectos; pero su discurso fué interrumpido en varias ocasiones, y cuando se ocupaba de los impuestos sobre el capital, numerosos diputados de derecha le interrumpieron a gritos, exclamando: “¡Qué bien organizáis el robo!”, y reclamando la dimisión del Gobierno por manifiesta incapacidad.

Después intentó hablar un representante de los radicales independientes y fué acogido a su vez con denuestos por las izquierdas.

En medio de un gran escándalo puso de relieve que todos los Gobiernos del Frente Popular habían exigido de la Cámara los plenos poderes, mientras que en sus campañas electorales habían recomendado lo contrario, es decir, la necesidad de que no se concedieran plenos poderes a ningún Gobierno.

Los diputados de la derecha interrumpieron al orador, diciendo, entre otras cosas:

—“¡Francia, para los franceses! ¡Mueran los judíos!”

El ministro del Interior, Dormoy, se levantó y exclamó a grandes voces: “¡Los judíos valen más que todos los cristianos!”

Apenas había pronunciado estas palabras, cuando el diputado bretón Muel se abalanzó sobre el banco azul con ánimo de agredir al ministro, evitando que lo hi-

ciera unos ujieres que se interpusieron.

El escándalo adquirió tales características, que Herriot tuvo que suspender la sesión.

Unos diputados socialistas trataron de agredir a varios de derecha, teniendo que intervenir el propio Blum y otros ministros para evitar una batalla campal.

Los funcionarios de la Cámara acudieron al hemiciclo para separar a los contendientes.

Suspendida la sesión en vista de los escándalos producidos, éstos continuaron, sin embargo, en los pasillos, en los que se registraron diversos incidentes. Un diputado de derecha y otro socialista se increparon violentamente.

La situación de Francia

Calmadados los ánimos, se reanudó la sesión, y León Blum hizo uso de la palabra, exponiendo el plan financiero del Gobierno y diciendo que la situación trágica por que atravesaba Francia sólo podía salvarse mediante una colaboración sin distinción de partidos.

El déficit —añadió— persiste de un modo alarmante, y nos encontramos en la misma situación en que se hallaba el Tesoro al comienzo de la legislatura de 1932. En el transcurso de este año tendremos que hacer frente al pago de 40.000 millones, y además de 10.000 millones a los reembolsos.

A fines de este año el Tesoro francés deberá pagar alrededor de mil millones por semana, sin que pueda reverse el modo en que podrá hacerse frente a semejante carga.

Por ello entiende el Gobierno que se deben dar al Estado los recursos necesarios para poder hacer frente a los enormes gastos que tiene delante de él.

Expone Blum a continuación la gravedad que estos hechos re-

visitan para la economía pública, y declara que no se resuelve la situación con crisis ministeriales, que han demostrado no servir para nada, puesto que desde 1924 se vienen sucediendo Gobiernos, la mayor parte de los cuales cayeron por causas de inseguridad financiera.

Entiende que la inestabilidad ministerial es consecuencia de la inestabilidad económica del país.

Hace un minucioso análisis de los proyectos financieros, y termina diciendo que él y sus amigos se encuentran dispuestos a defender las instituciones republicanas, rechazando la opinión de quienes estiman que los poderes que solicita el Gobierno equivalen a implantar una dictadura.

Terminado el discurso del jefe del Gobierno, se levanta la sesión, para reanudarla a las nueve y media de la noche.

Más huelgas y conflictos

París, 5.—Las huelgas en el ramo de la metalurgia se han extendido esta tarde, propagándose en Meudon a nuevas fábricas.

En Issy les Moulineaux han suspendido el trabajo los obreros de una fábrica de aviones, así como los de las fábricas de automóviles “Rosengart”.

Se teme que la huelga llegue a ser general en todos los establecimientos donde se ha declarado y que los obreros, como de costumbre, ocupen los locales.

Se han declarado en huelga 1.800 obreros metalúrgicos de las fábricas de Chausson, como protesta por haber sido efectuados algunos despidos.

Asimismo, tienen la intención de declararse en huelga los obreros de las fábricas “Fiat”, y los chóferes de “taxi” de París suspenderán mañana el servicio de las seis hasta mediodía, con objeto de exteriorizar su protesta contra el aumento de impuestos.

En Burgos

Esta tarde, a las siete, bajo la presidencia del Generalísimo se reúne la Junta Política de Falange Española Tradicionalista

Burgos.— Hoy, a las siete, se ha reunido en esta ciudad el Consejo Político de Falange Española Tradicionalista, bajo la presidencia del Generalísimo.

Burgos.— El general Jordana recibió hoy las visitas del Agen-

te de Inglaterra y de don José Eric, secretario de nuestra representación diplomática en Lisboa.

—El general Dávila en su despacho de Defensa Nacional, recibió la visita de los subsecretarios del departamento de Guerra, Marina y Aire.

Revalorización de los productos del campo

Se disciplinarán y revalorizarán los precios de los principales productos, a fin de asegurar un beneficio mínimo, en condiciones normales, al empresario agrícola y, en consecuencia, exigirle para los trabajadores jornales que les permitan mejorar sus condiciones de vida.

(Fuero del Trabajo, V, 3.º)
 Dura ha sido, con gran frecuencia, la vida de los agricultores españoles. En comarcas de propiedad dividida las familias labradoras logran vivir reduciendo sus necesidades a lo estrictamente indispensable y trabajando todos sus miembros, con asiduidad y empeño, sobre el terruño familiar. Y en las regiones en que se emplean principalmente jornaleros para la labranza, estos cobran a veces salarios míseros, y no ciertamente por la avaricia de los patronos sino por los escasos rendimientos de la agricultura.

Pío XI señalando la gravedad de este problema decía en la encíclica “Quadragesimo Anno”: “Mas si las empresas mismas no tienen entradas suficientes para poder pagar a los obreros un salario equitativo, porque o se ven oprimidas por cargas injustas o se ven obligadas a vender sus productos a precios menores de lo justo; quienes de tal suerte las oprimen, reos son de grave delito, ya que privan de su justa remuneración a los obreros que, se ven obligados por la necesidad a aceptar un salario inferior al justo.”

Todos, obreros y directores, se esfuerzan con unión de fuerzas y voluntades, en superar los obstáculos y las dificultades, y la autoridad pública no debe negarles su prudente intervención en obra tan salvadora.”

Es indispensable en España ir a una revalorización de los productos del campo que permita al labrador obtener unos ingresos suficientes para llevar una vida digna y humana.

El nuevo Estado en el Fuero del Trabajo asume la tarea trascendental de asegurar justa remuneración de su trabajo, al labrador español.
 J. de M.

Ecos de Sociedad

Nuestro Excmo. Prelado

Ha salido hoy para Amboto, nuestro amadísimo Prelado, Monseñor Lauzurica, que asistirá a la bendición de la cruz monumental que en aquella montaña va a colocarse con motivo de la liberación de Vizcaya.

Agradecimiento

El director del Colegio de Santa María y los familiares del religioso Marianista, don Leandro Martínez de Murguía, recientemente fallecido en Cádiz, expresan su agradecimiento a todas las distinguidas familias que se han asociado a su dolor.

Viajes

Para Burgos y Valladolid ha marchado el joven ingeniero industrial don Enrique Martín.

—Ha estado hoy en Vitoria El Tebib Arrumi.

—Regresó de Bilbao nuestro querido amigo don Emilio Santamaría.

—Ha llegado de Pamplona don Diego Peñaranda.

Día de días

Mañana celebra sus días la distinguida señora doña Satur Restua, esposa del jefe de Milicias de Alava, el teniente coronel don Pedro Alonso.

Mejorada

Se encuentra algo mejorada de

su grave dolencia la profesora de las Escuelas Normales, señorita María Alós.

Los defensores de Urquiolá

Mañana, día 7 de abril, aniversario de la toma de Urquiolá, se tendrá en este Santuario de los Santos Antonios un pequeño acto conmemorativo de los que se pierden enfrentarse con la muerte por defender los más altos ideales del cristiano: Religión y Patria.

El señor Obispo de Gerona, a Francia

El Excmo. Sr. Obispo de Gerona, doctor don José Castañá, ha sido designado por Su Santidad el Papa Delegado suyo para el régimen del Clero español, que por razones de la guerra se encuentra en territorio francés.

El doctor Castañá salió ya para París.

Al felicitar a este ilustre Prelado español, residente en Pamplona desde hace más de un año por la alta distinción que le ha hecho el Supremo Jerarca de la Iglesia, le deseamos éxito completo en su muy delicada misión.

Marmolista

Se precisa bien impuesto en colocación de enchapados, suelos y escaleras de mármol.

Mármoles del Norte. Pamplona

OCASION
 Sortijas coninsigna Falange o Requeté, a 4 pesetas.
 Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía
FLECHAS FALANGE, las de 1'50, ahora a 0'75.
 Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.
ISASIA, Dato, 24

Cadenas para medallas de plata, gran surtido y buena ocasión, a 3,50 pesetas.
 Alianzas plata de ley, a 2,75 pesetas.
 Alianzas oro, 28 pesetas.
 Insignias Tercio, Cruz Roja, Médicos, Practicantes, etc.
 Cubiertos, cucharitas café, tenedores merienda y cuchillos.
 Cadenas y medallas oro de ley, son de precio, pero son macizas de oro 18 kilates, contrastadas.
 Alianzas chapadas oro buen reforzado desde 6,50 pesetas.
JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

COMPRO
 Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, así como cubiertos plata para deshaocar.
JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.
 Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Bon de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.
 Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.
 Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange
 • Tercio, desde 18 pesetas.
 Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.
 Objetos propios para regalos, gran surtido.